

村民搬出深山 幸福上了层楼

遂川"十三五"期间近万人实现易地搬迁



2月13日一早,记者走进遂川县规 模最大的易地扶贫搬迁安置区——梦想 安居家园看到,小区环境干净整洁、一幢 幢楼房整齐划一,背着书包的孩子们欢 快地走向学校,老人悠闲自得地散步、晨 练,几个大妈笑着相约菜市场……一派 安居乐业的和谐景象。

42岁的居民黄美兰刚刚从小区对 面的菜市场满载而归,她带着记者参 观了她的新家。120平方米的房屋内, 冰箱、电视、空调等电器一应俱全。"刚 搬来时只有几样简单的家具,这些年 生活越来越好,慢慢添置了不少。"她 笑着说。

黄美兰是泉江镇下坑村的脱贫户, 过去一家五口挤在一间70平方米的土 坯房里。下坑村属边远山区,山路崎 岖。"每次要走1个小时的山路,再搭班 车才能到镇里。"黄美兰说,为了孩子上 学,她不得不在镇上租房陪读,当时最大 的梦想就是孩子在家门口有学上。

2018年,在易地扶贫搬迁政策的扶 持下,黄美兰一家只花了1万元就搬进 了梦想安居家园。"这里交通、购物、就医 都很方便。"黄美兰说,她在对面的工业 园里找到一份工作,每月收入3000元,



孩子也就近入学。"我丈夫也打算明年从 广东回来就近就业,一家人早日团圆。"

黄美兰一家的生活变化,得益于遂 川县在"十三五"期间实施的易地扶贫搬 迁,彻底解决了搬迁群众行路难、上学 难、看病难、发展难等突出问题,近万名 大山深处的村民走出大山,从环境恶劣 的老旧居所搬进宽敞明亮的新房,开启 了幸福生活。

在梦想安居家园,有1283户搬迁户 告别深山在此落户。"虽然大家来自不同 乡镇,但邻里关系特别好,彼此之间就像 亲人一样。"居民郭莲英说,她4年前搬 到这里,现在每天都要和老闺蜜们逛超 市、跳广场舞。

"居住困难,国家就帮助解决住 房;交通不便,政府修了宽阔的道路; 就连想在家门口种菜,政府都帮忙开 垦荒地。"大汾镇竹坑村易地扶贫搬迁 安置小区居民梁长秀说,这就是实实 在在的好日子。

大汾镇是遂川县易地扶贫搬迁重点 乡镇,2016年以来,有来自石门岭、上坳 等偏远山村的149户居民在竹坑村易地 扶贫搬迁安置小区安家。

人住下来了,问题也来了。原先在 山上,村民习惯吃自己种的菜,安置小区 的条件虽好,却没有规划种菜的地方,大 家普遍反映无地种菜,买菜支出大。

了解到村民需求后,大汾镇决定利 用闲置荒地,为安置小区集中打造一片 菜地。去年,一片面积11.47亩、分成200 余块袖珍菜园的蔬菜基地开张了。每块 袖珍菜园长5米、宽3米,正好满足一户

日常的蔬菜需求。

遂川县乡村振兴局相关负责人张春 华说,让群众"搬得出"仅是第一步,更关 键的是要让群众"稳得住、能致富"。"县 里坚持'群众搬到哪里,基础设施就跟进 到哪里'。"他说,围绕学有所教、病有所 医、环卫有设施、购物有超市、运动有场 地的要求,安置小区周边的学校、医院、 超市、公交等硬件设施一应俱全。此外, 公安、人社、教育等部门还为搬迁群众构 建了线上线下便民服务网,让搬迁群众 遇事有人管、困难有人帮。

张春华表示,下一步,遂川县将通过 开展技能培训、举办易地搬迁专场招聘 会、开发公益性岗位等方式提高搬迁户 就业率,并发挥好已建产业基地的助农 增收作用,促进搬迁户增收。

"土将军"登上大雅之堂

本报全媒体记者 徐黎明

余红岗是江西传统医药老字号品牌、 非遗项目"土将军膏药制作技艺"第六代 传承人。近日,商务部、文化和旅游部、国 家文物局印发的《关于加强老字号与历史 文化资源联动促进品牌消费的通知》,让 他很振奋。通知要求,各地要加强老字号 文物保护利用,传承老字号传统工艺,促 进老字号历史文化资源利用。此前,南昌 市新建区政府已批复同意将"土将军"传 统医药列入全省中医药改革综合示范区 重点项目。

"土将军膏药制作技艺"属于民间经 典古方、验方,在治疗跌打损伤、肩颈腰腿 痛等方面受到患者认可。2021年11月, "土将军"商标品牌被省商务厅评定为江 西省老字号。为了让这项技艺不在民间 失传,近年来,余红岗把传统膏药改良为 便于携带的喷剂,并向国家知识产权局申

请了专利和注册商标。

2019年,"土将军膏药制作技艺"被列 入南昌市第六批市级非物质文化遗产代表 性名录,并确定为南昌市科普教育基地。 研究当地历史文化多年的新建区政协干部 周三岗说,政府部门对一个民间疗法进行 非遗申报,并不多见,目的就是为了好好保 护这一濒临失传、功效较好的秘方。

在区政府的重视下,"土将军"还在该

区中医院开设门诊,民间土方登上大雅之 堂。去年7月,新建区政府批复同意将 "土将军"传统医药列入江西省中医药改 革综合示范区重点项目,并帮助其建立科 技研发平台,支持其建设生产基地,在人 才、技术、课题立项、资金等方面予以一定 倾斜,进一步挖掘"土将军"制作技艺古 方、秘方的应用范围,力争用3年至5年时 间,使其成为江西中医药著名品牌。

五级户长打造善治乡村

本报全媒体记者 陈 璋

"不要相信无故退款,不要相信飞来 的中奖。""下载反诈APP了吗?我给大娘 安装一下。"日前,为防止村民成为网络诈 骗的受害者,上高县泗溪镇漕港村十户长 曾好华针对村民的年龄、性格、喜好,结合 现实案例,定向、定点将镇政法办制作的 反诈宣传图片、视频推送给村民,提高村 民反诈意识。

政策宣传、安全排查、矛盾调解、文明 新风……像曾好华一样,目前泗溪镇漕港 村59名十户长已逐步成为乡村治理的小 队长,他们从群众中来,到群众中去,随户 就地开展工作,变少数人治理多数人为群 策群治,逐步畅通了基层社会治理"最后 一公里"。

为有效化解农村社会矛盾,去年以

来,上高县泗溪镇结合"三拼三促三提升" 活动,围绕提升乡村治理能力,探索发挥 户长作用的有效途径,激发农村群众自我 管理、自我教育、自我服务的内生动力,形 成基层治理一张网,着力打造充满活力、 和谐有序的善治乡村。

"黎大爷,上次您反映的农田放水难 问题解决了吗?"近日,泗溪镇矛盾调解中 心的工作人员询问道。"我这边刚把问题 反映上去,组上的百户长、十户长、党员都 来帮我协调解决了,工作效率真是高啊!" 黎大爷说。

"一个党员就是一面旗帜,尤其是老 党员,经验丰富,说服力强,在实际工作中 发挥了很大作用。目前村貌有了较大改 善,村民满意度有了明显提高。"漕港村党 支部书记兼千户长黎立华介绍。

记者了解到,为解决村两委基层组织 '管辖区域大、村组人手少、服务力量弱 等难题,泗溪镇按照"地域相近、规模适 度、群众自愿、试点先行"的原则,以漕港 村为试点先行配备59个十户长、12个百 户长、1个千户长、1个万户长、1个总户 长,协助村组解决"管不了""管不到"的问

"这些户长来自于五老人员、致富带 头人、离退休老干部、村民理事会成员,在 当地威望高、人缘好,具有良好的群众基 础。"泗溪镇政法委员兼万户长宋伟强说, 这些人在村级党组织、村民委员会的领导 下,参与政策宣传、矛盾调解、民意收集等 工作。目前,已开展户长走访村民活动

640余次,开展政策宣讲800余次,成功调 处群众纠纷10起,办好事实事33件。

此外,泗溪镇立足工作实际,定期召 开平安建设工作联席会,梳理分析十、百 户长上报群众反映的问题,并进行商讨解 决。同时,建立常态化保障机制,确保最 大化发挥五级户长的作用,不断夯实基层 社会治理基础。

"户长制填补了乡村治理中村级基层 组织向下延伸的空白地带,变以往'群众 找村干部解决问题'为'在家门口找户长 解决问题',让小事不出自然村,大事不出 行政村。"宋伟强说,如今在泗溪镇,邻里 纠纷减少了,人居环境改善了,村民的认 同感、归属感和责任感都得到了明显增

"天眼"视频巡查 "黑车"无处躲藏

南昌用大数据平台查处非法营运车辆见成效



近日,记者从南昌市交通运输综合行 政执法支队了解到,为防止非法营运车辆 侵害乘客权益,该支队建立大数据监控平 台,通过遍布市区的"天眼",不仅能够快 速锁定疑似非法营运车辆,还能够实时监 控重点路段、重点场所周边车辆通行数 量,反馈火车站、机场、客运场站的运力需 求,及时调配车辆解决乘客滞留问题。

重点场所、路段全覆盖

据该支队科技信息装备科科长朱亚 晖介绍,该平台通过南昌"城市大脑"融合 各级系统优势,实现对车辆行驶轨迹记 录、准确查找车辆是否办理营运证、鹰眼 全景实时监控等多个功能。目前,各个交 通执法大队凭借该平台,只要在指挥调度 室通过视频监控,便能实现对全市重点场

所、重点路段实现全景监控,极大地提高 了执法效率,旅客进出各个场站乘坐公共 交通的便捷度也会随之提高。

其中,该平台能够获取全市视频点位 1万余个,基本覆盖了全市重点路段、重点 场所。执法人员通过监控视频便能实时 了解现场情况,对违法行为及时抓拍,对 应急突发事件及时处置等。

巡查比对能快速锁定

交通运输行业点多、线长、面广,尤其 是一些非法营运车辆通过打游击、互通情 报等手段躲避检查,给执法人员开展工作 带来阻碍。通过该平台能够实时对重点 路段周边巡查布控,对疑似非法营运的 "黑车"进行锁定,再通过运政系统检查其 营运资质,一旦确认其性质为非营运,就 可通过指挥调度外勤执法人员迅速布控, 同时视频监控系统进行拍摄取证,对"黑 车"进行精准打击和震慑,有效规范全市 交通运输市场,营造和谐、文明、安全、畅 通的道路环境。

去年10月14日,西湖大队通过监控



平台发现有车辆在南昌火车站铁路公安

局门前停留许久,并且司机下车到处与人

搭讪。大队长李斌通过车牌号比对发现

该车辆涉嫌非法营运,立即安排外勤执法

人员上前检查。经询问,车上2名乘客互

不认识,与当事人约定到达目的地后各自

支付30元、80元的车费,执法人员将该车

及相关人员带回大队进一步调查取证。

▼执法人 员在检查嫌疑 车辆。

本报全媒体 记者 蔡颖辉摄

今年1月19日,该车又出现在火车站西广 场某酒店门前,被平台捕获,执法人员发 现驾驶员接了4名乘客送往丰城,约定支 付180元车费,随后该车及驾驶员被带回 大队接受处罚并进行教育。

据悉,该平台自去年9月使用以来, 发现疑似非法营运车辆152辆,锁定"黑 车"113辆、超限超载货运车辆32台。







欢迎关注"党 报帮你办"抖音号 和今日头条号。你 有投诉困难,我们 帮办帮问。

一吐为快 ■■ ■

养狗不管狗 后果很严重

日前,河北省邢台市宁晋县发生一对六旬夫妇被狗追咬,导 致1死1伤的惨剧。此前,南昌市一名8岁女童也被恶狗咬成重 伤,事后得知这是罗威纳犬,属禁养的危险犬品种

近年来,狗咬伤人事件时有发生。仔细梳理这些案例不难发 现,养狗不拴绳、不办证,违法违规饲养禁养犬是类似悲剧发生的 主要原因。笔者认为,治狗得先治人,当下,许多地方出台了养犬 管理地方性法规,但或多或少存在立而不用的问题,因此要有计 划地对地方性法规实施情况进行专项行政执法监督检查,确保执 行到位、落地见效。并且,通过从严问责饲养管理人,倒逼其自觉 办证、不养大型犬类、遛狗牵绳。

需要强调的是,狗主人作为饲养管理人,需要对狗会伤人的 情况有所预见。如果狗主人存在故意放狗撕咬他人,其主观上具 有伤害他人或杀人的故意,则涉嫌故意伤害罪或故意杀人罪。同 时,依据《中华人民共和国民法典》规定,饲养的动物造成他人损 害的,动物饲养管理人应承担相应赔偿责任。

交警送头盔 护航师生安全

本报讯(易永艳 通讯员 魏东升)2月13日,瑞昌市交 管大队城区二中队民警来到 瑞昌市第五小学,发放安全 头盔150余顶,护师生安全。

活动中,民警结合交通 安全法规知识和真实案例, 给教师代表上了一堂交通安 全课。民警希望教师以身作 则,带头做交通法规的遵守 者。瑞昌市交管大队城区二 中队中队长何勇在发放仪式 上说:"这个小小的头盔,对 于预防和减少道路交通事故 对人身造成的伤害,能起到 重要作用,希望师生骑车时



交警给师生发放安全头盔。 通讯员 魏东升摄

务必佩戴安全头盔。"教师代 表表示,要以此次交通安全 课为契机,进一步做好学生 的交通安全教育工作。

村里装路灯 照亮出行道路

本报讯(华辛明 全媒体 记者付强)"自从装了路灯 后,晚上回家再也不用摸黑 了。"日前,会昌县永隆乡益 寮村佛岭下小组村民刘渭华 向江西新闻客户端"党报帮 你办"频道反映,以前村里没 有路灯,给村民夜间出行带 来极大不便。了解这一情况 后,永隆乡党委和益寮村党 支部积极发挥党建引领作 用,广泛征求村民意见,筹集 1.4万元资金,加班加点推动 项目建设。目前,10盏太阳



工作人员在安装路灯 本报全媒体记者 付强摄

能路灯已安装完毕并投入使 用,既美化了村庄,又方便了 村民出行。

签下承诺书 抵制高价彩礼

本报讯(全媒体记者徐 黎明)"只晒幸福,不晒彩 礼。"近日,乐平市镇桥镇多 名村干部向江西新闻客户端 "党报帮你办"频道反映,为 抵制高价彩礼,当地不少准 备结婚的青年在镇综治办工 作人员的见证下签了抵制高 价彩礼承诺书。镇桥镇在召 开移风易俗治理高价彩礼专 题工作推进会议后,陆续在 各村新时代文明实践站开展 活动,签承诺书、开座谈会、 发宣传单等,引导广大青年



当地青年签下承诺书 本报全媒体记者 徐黎明摄

男女树立正确的爱情观、婚 嫁观,抵制陋俗,树立起勤俭 持家、艰苦创业的理念。

紧抓微实事 提升社区环境

本报讯(全媒体记者陈 璋)近日,南昌县八月湖街道 海嘉路社区居民向江西新闻 客户端"党报帮你办"频道表 示,在一个月时间里,社区环 境变样,居民生活更舒心。

今年,海嘉路社区在八 月湖街道纪工委监督下开 展了"紧抓民生微实事"项 目。截至目前,社区已增设 电动车停车棚300平方米, 修补楼栋破损外墙1000平 方米,修复污损楼道墙面 500 余处、破损路面 150 处,



新增的电动车停车棚。 本报全媒体记者 陈璋摄

更换破损井盖200处、过期 灭火器300个。